

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Franqueo concertado

Núm. 603

Martes 8 de Enero de 1918

Año XX

Últimas noticias y telefonemas de la tarde

Notas políticas

(TELEFONEMAS DE LA MADRUGADA) Madrid 8 (tres madrugadas) Los catalanistas

A última hora de la tarde se rumoreaba en el Congreso que existía cierto disgusto con los Sres. Ventosa y Rodés con motivo de las manifestaciones hechas al mediodía, por el presidente del Consejo, respecto a la anulación del decreto de disolución de las Cortes y la presentación de otro nuevo. También circuló el rumor de haberse celebrado un inesperado Consejo de ministros en la casa del señor García Prieto, tratándose de asuntos de gran importancia, pero ha resultado completamente inexacto que se reuniesen los ministros.

Las Juntas no se disuelven
«El Correspondiente Militar» publica un artículo en el que dice que pierden el tiempo los que fabrican rumores que no se saben de donde brotan y afirman que las Juntas militares van a disolverse.

Esas Juntas—añade—que están reconocidas por poder legalmente constituidas y cuyo reglamento provisional, también está aprobado por esos mismos poderes; esas Juntas que no se inscriben en política ni juzgan a los Gobiernos y que secundan con entusiasmo en cuanto deban el poder público; esas Juntas, repstimos, sólo el país entero, ni se disuelven ni se disolverán.

Habilidad política
Algunos políticos afirmaban esta tarde en el Congreso que el señor García Prieto realizó hoy por la mañana, un diestro golpe de habilidad política, demostrando la confianza que en él tiene el Rey y que no lo es preciso para seguir gobernando recurrir a viejos procedimientos.

«No pasarán cinco días—sin que el señor García Prieto vuelva a hablar del decreto de disolución a los periodistas, dándoles la noticia que el Rey ha firmado el nuevo.»

La cuestión de confianza
Las declaraciones del Sr. García Prieto en el día de hoy son el tema de todas las conversaciones en los centros políticos, considerándose como muy probable el planteamiento de la cuestión de confianza.

La mayoría de los políticos afirmaban que el planteamiento de la cuestión se acordará en el Consejo del miércoles, presentándose al Rey el mismo día por la tarde ó por la noche.

Como de las palabras del Presidente se deduce que habrá consultas, crease que éstas empezarán el jueves. Otros creen que no se llegará a esos extremos.

Un gobierno Villanueva
Uno de los augurios que se hacen da por hecha la formación de un gabinete Villanueva, con el siguiente ministerio:

Estado, García Prieto; Gobernación, Alba; Fomento, don Eduardo Maristany; Guerra, La Cervera; Marina, Sánchez de Toes; Gracia y Justicia, don Luis Silveira; Instrucción pública, Vincenti.

Decían que esta conjunción de elementos tiene por objeto la inmediata apertura de las Cortes para plantear la cuestión militar.

Agregaban que el señor Dato es partidario de ese gobierno, y que le ayudaría con sus votos en el Parlamento.

En ese caso, el conde de Romanos dice que sería presidente del Congreso.

El decreto
También hemos oído afirmar en los círculos a otros políticos que seguramente el Rey no recibiría en consulta a los prohombres como se había llegado a asegurar por la tarde. Opinaban que el jueves, después del Consejo en Palacio firmará el Rey el nuevo decreto de disolución.

MENCHETA.

Charlas teatrales

La perla en el fango, aunque sea para su oriente adquiere, por comparación, un mérito excepcional. Este manifiesto tropo va y viene en las literaturas hasta la fatiga; no digo hasta la fatiga de las literaturas, que ¡pobrecillas! todo lo soportan, pero sí hasta la fatiga del que contempla ese ir y venir, en calidad de lector ó de espectador.

De esa fatiga dieron clara señal los que componían el auditorio que asistió al estreno de la nueva obra de los jóvenes autores Asenjo y Torres del Alamo, cuya gracia—un poco gruesa y cuyo conocimiento de ciertas zonas de la vida de la Corte, son innegables: pero cuyos recursos creadores son relativamente escasos, según lo que vamos viendo.

Mary, la de los brillantes es en lo fundamental—llamándolo fundamental á eso—un nuevo caso de *Margarita la Tanagra*, y de *Charito la Samaritana*. El modo de titular se ya un anuncio de la reitración del punto de vista, del ambiente y de la técnica misma en que y con que operan estos muchachos laboriosos y dotados, evidentemente, de cualidades estimables; pero de horizontes limitados que ellos asedian empuñándose en ser cronistas teatrales de lo que ellos llaman (confirmando nuestra afirmación) «vida madrileña».

No: de un sector, sin duda el más despreciable, de la vida de una capital importante cualquiera. ¿Por qué la de Madrid, precisamente? Lo de madrileña se justifica sólo con modalidades externas, accidentalidades, timos, etc. Y esto es lo único que varía en esta verdadera serie de comedias asainetadas, de origen inferior, y, en ocasiones, francamente burlescos.

Se dirá que para pintar a *Mary*, ó a *Margarita*, ó a *Charito*, no es fácil ni discreto ir á buscarlas en las obras sociales ó en las *Cofradías*. Evidente.

Pero lo que hay que demostrar es la presión de ese estudio reiterado del ambiente lampón y repugnante en que se mueven *Mary*, *Charito* y *Margarita*. Y aun sería más difícil justificar que ante el público propio de estas fiestas teatrales esencialmente familiares, al menos en la intención y en la tradición, sea plausible, ni aun tolerable, hacer vivir un mundo de deusas, chulos y terceras, cualquiera que sea la intención.

Hizo, pues, muy bien el público en mostrar su disgusto. Recabó con eso un respeto, á que tenía derecho, y advirtió á Asenjo y Torres del Alamo de la urgencia de variar de bisesto teatral.

Tienen ingenio, tienen gracia, observan bien, ¿por qué han de emplear esos dotes en esa dirección?

Lucho el Samosatense escribió los *Diálogos de las Cortesanas*; pero de seguro que no pensó que eso agotaba las posibilidades, y lo demostró.

En lo que llaman con notable abuso del léxico «vida madrileña», hay algo mucho más é infinitamente más interesante, que mujercuelas, asonidos juerguistas, parásitos y celestinas. ¡Pues no faltaba más!

También ha «corrido mundos» la graciosa y agradable comedia de Victoriano Sardon *Nosotras*, que nuevamente arreglada á la escena española por el Sr. Suñer y Casademunt—por cierto muy decorosamente—ofreció á su público habitual la empresa de la Comedia, ennobleciendo así, y en buena hora se diga, el repertorio que hasta ahora venía privando en el lindo teatro de la calle del Príncipe, de tan elevada historia artística.

Lo que de esa comedia de Sardon se desprende en orden al esmero, al esculpido con que debemos guardar, y más cada día, el santuario del hogar hace de ella un documento social útil sus peripecias é incidentes, dotados de interés real le dan valor dramático positivo, de modo que miel sobre hojuelas.

El público aplaudió, é hizo perfectamente por esta vez.

Victor Espinosa.

Crónicas de la guerra

Las próximas ofensivas

Aunque la calma bélica sigue mostrándose imperturbable en todos los frentes y en todos los sectores, las noticias y los indicios insisten en asegurar que en los dos principales frentes de peles, el italiano y el occidental, se reanudarán muy en breve la intensidad violenta de la acción guerrera.

Con respecto al frente italiano, un telegrama de Roma dice taxativamente lo siguiente: «Todos los indicios hacen creer que antes del 15 del actual reanudarán su actividad los ejércitos austro alemanes. Este esfuerzo encontrará á nuestro pueblo más decidido que nunca á resistir. Se ha llamado á las quintas reformadas de 1874 é 1899, que darán más de 600 000 hombres, y, por otra parte, la población civil se prepara á la reducción anunciada en el consumo de cereales, azúcar y carne».

Con esto demuestran los italianos que tienen que sacar fuerzas de flaqueza para resistir el brioso empuje de sus rivales, y que estos no han continuado su ofensiva con la impetuosa que la iniciaron, no porque hayan traspasado fuerzas al frente occidental, sino porque la persistencia de los temporales les ha hecho abrir un paréntesis en la pelea.

Los italianos aumentarán en 600 000 hombres sin instrucción y en su mayoría de edad poco apropiada para las fatigas inherentes á una campaña tan ruda. Se ve que es el esfuerzo supremo de un pueblo que quiere, á costa de todo sacrificio, luchar por su independencia que ve holada por la imperturbable preponderancia guerrera de sus adversarios.

También en occidente se preparan para fecha muy próxima importantes acontecimientos marciales, en los que tomarán la iniciativa de ataque las huestes alemanas que hace ya días vienen practicando en este frente tácticas de exploración.

Los ingleses y franceses no piensan por ahora más que en sostenerse en una ofensiva tenaz, porque las ofensivas de los últimos tiempos les costaron mucho en hombres y en material, y ahora que no tienen la superioridad numérica que entonces alcanzaban no es cosa de derrochar en balde las energías precisas para contener el ímpetu fogoso del atacante.

De estas pérdidas de ideas una estadística que refiere que los alemanes se apoderaron en la última ofensiva británica en la zona del Cambresis, desde el 20 de Noviembre al 2 de Enero de 227 oficiales y 9.600 soldados, 172 cañones, 724 ametralladoras y 90 lanzaminas. De los 800 «tanques» que cubrieron el avance de las columnas de asalto, fueron destruidos 107, de los cuales 75 están en poder de los alemanes.

Representa ese número la cuarta parte de las máquinas de guerra mencionadas que tiene el ejército británico. Tan desalentados quedaron los ingleses de la ofensiva en cuestión, que han destituido á seis generales y gran número de oficiales del Estado Mayor de sus tropas.

Las últimas noticias acusan que el mariscal Hindenburg y su jefe de Estado Mayor general Ludendorff, se han incorporado al frente occidental. Esperemos, pues, los acontecimientos.

La eficacia de la acción submarina

Insisten los ingleses en su errónea teoría de que el submarino ha fracasado como arma de guerra, é insisten en tal punto de vista á sabiendas de su inexactitud para llevar al pueblo británico, y á la vez á los restantes pueblos de la Entente y aún á los neutrales, el convencimiento de que Inglaterra sigue siendo reina y señora de los mares y soberana indiscutible de los océanos.

Nada menos que el Alto Mando naval inglés acaba de sentar de nuevo esta afirmación categórica que induce á sospechar, y más todavía á creer, que se ha descubierta al fin y al cabo un procedimiento eficaz y rápido para cazar y destruir sumergibles. Y esto no obstante tal descubrimiento no existe y lo confirma rotundamente, contra el parecer susodicho

del Alto Mando naval inglés, el diario londinense «The Daily» que dice respecto á este particular lo siguiente: «Pasivos métodos de defensa han sido empleados durante los seis últimos meses con escaso ó nulo éxito.

Intentamos reemplazar el tonelaje hundido y ensayamos varios métodos para proteger á los buques mercantes, pero, á pesar de todo, no llenamos los huecos que nos dejan los submarinos, ni hemos logrado deshacernos de esta peste del mar, ni aún en una pequeña proporción».

Y por si fueran pocos y débiles estos argumentos, otro periódico de la misma capital, el «The Spectator» agrega á lo ya dicho: «El número de grandes buques mercantes hundidos por submarinos ha aumentado nuevamente».

Advierte á continuación que el grave riesgo sigue inminente y que el peligro, lejos de desaparecer, aumenta dolorosamente y luego de reconocer que la construcción de buques es ahora la mayor de las necesidades del pueblo inglés, mucho más precisa que el aumento de efectivos de peles en los campos de batalla, sostiene en uno de sus párrafos esto que por su importancia indiscutible transcribimos á continuación en todo su sincera integridad:

«Es inútil para los Estados Unidos crear grandes ejércitos si no pueden mandarlos á Europa y si no pueden sostenerlos completamente alimentados y equipados una vez que estén en los campos de batalla.

Se ha dicho mil veces que la rapidez con que se construyen buques no alcanza á la rapidez con que los submarinos los hundien.

Tomando los hechos en su valor literal, vemos claramente que si continúa el procedimiento, en cuyo virtud el balance es gradualmente desfavorable para nosotros, se llegará á un punto, no muy lejano, en que seremos incapaces para seguir».

Y esto es sencillo y escueto lo que va á pasar.

Si la destrucción persiste en idéntica proporción, no hemos de tardar mucho tiempo en ver ratificarse moral y materialmente fracasada la famosa expedición á Salónica, que ya nos acudilla Sarrail, sino Guillaumat, y acto seguido la reina y señora de mares y océanos tendrá que abdicar su cetro para confesar su impotencia.

A menos que descubra el secreto de cazar é inutilizar submarinos, que diga lo que quiera el A to Mando naval británico está todavía indefenso.

Capitán Bailén.

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

EL AJO COMO MEDICAMENTO

II

Los aficionados al ajo conocerán seguramente el ajo arriero, guiso de bacalao desmenuzado y sin espinas que se adereza con mucho ajo, y el ajo blanco, especie de gazpacho macero no que se condimenta en Andalucía.

España es país abundante en ajos silvestres, como el arenarium que por todas partes se encuentra, el irsimum y el victorialis (ajo rastrero que tanto abunda en el país de la miel); el carinatum de flor roja púrpura contribuye á la estética de los jardines. La economía nacional se beneficia anualmente con dos millones por la exportación de ajos.

Los italianos inundan á Germania con las flores blancas del hermoso allium Napolitano que, á más de ornamental, es comestible y de los más finos.

Los búlgaros (grandes aliófogos) consideran que el consumo del ajo entra por mucho en la envidiable longevidad de que se disfruta en su país, longitud que atribuye Netohnikoff (quívocadamente según ellos) al uso de la leche agria.

En el Metropolitano Hospital de Nueva York, triunfó el ajo sobre los cincuenta y cinco métodos empleados para el tratamiento de la tuberculosis, quedando demostrado que su empleo es de utilidad reconocida en la mayoría de los casos y eficaz en algunos accidentes de la infección fímica. Los asmáticos le deben gratitud, y los cirujanos rurales y militares reco-

nocen ahora que en las úlceras infectadas y en las heridas rehacias á la co-trización (cárpida) presta el zumo de ajos servicios inmejorables.

El Dr. Sorrel aconseja para lociar las heridas una solución de jugo de ajos en agua destilada, poniéndolo en la proporción de veinte por 100, y añadiéndole un dos por ciento de alcohol para que no se descomponga. En estas condiciones puede conservarse la preparación desinfectante un mes.

Del gran poder difusivo de la esencia de ajo da idea el hecho de que á los pocos segundos de inyectar una solución de sulfuro de alilo ó hacer sobre la piel una fricción con esta substancia se nota el olor característico del ajo en el aire expirado, en las orinas, en el sudor del enfermo y en sus gases intestinales.

Es legendaria y tradicional en los cuarteles la artimaña de que se valen algunos soldados colocándose un diente de ajo bajo el sobaco (y á veces en el interior del intestino) para conseguir un estado efímero de fiebre, que les permite pasar por enfermos cuando les conviene. Rara vez logran los jóvenes reclutas burlar la experiencia del médico con tal procedimiento, que cierto médico militar (más militar que médico) hizo en una ocasión fracasar de una manera lamentable, obligando al mixtificador á comer en su presencia el cuerpo del delito.

Cocidos, pierden los ajos con su acorritud y propiedades irritantes, todas sus virtudes terapéuticas. El ajo que ya gozaba en España de grandes simpatías como condimento y ha bajado el punto de vista interjeetivo, alcanzará con la exaltación de sus propiedades medicinales, mayores consideraciones.

Dr. Juan López de Rego. Madrid Enero 1917.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicio para mañana: Sección primera. Luces, disparos, contra Eulilio Vázquez Ramírez Defensor, el señor Blanco. Sección segunda. Fuente Obejuna, por hurto, contra Juan Martínez Canton y otro. Defensor, el señor Obregón.

La Sala segunda ha dictado sentencia absolutoria en la causa de Fuente Obejuna, por disparo y lesiones, contra Gaspar Pedrero García.

En la de Priego, por amenazas, contra Josefá Fernández Capilla, la condena á 2 meses y un día de arresto mayor.

Lista de los señores Jurados del partido judicial de esta capital que han de comparecer ante esta Audiencia los días 2, 3, 4, 5, 6 y 7 de Marzo próximo, á las doce, para formar parte del Tribunal que ha de conocer de las causas seguidas en dicho Juzgado por los delitos de rapto, robo, violación, falsedad y estafa y falsedad, contra Luis Rodríguez Rivero, Blas Santos Valero y cuatro más, Rafael Penadas Quirós, Robustiano Soto Riscón y Andrés Herrera Martínez.

Cabezas de familia: Don Agustín Pastor Benigno, D. José Aparicio Palop, D. Joaquín Carmona Luque, don Lorenzo Díaz Yuste, D. José Buena Martínez, D. Miguel Ruiz Domínguez, D. Bartolomé Aljama Pérez, D. Juan Serrano Gómez, D. Gregorio Ibañez García, D. Manuel Fernández Vargas, D. Miguel Sanz de la Cruz, don José Antuñez Zurbano, D. Juan García Ronda, D. Antonio Luna Gómez, D. Carlos López Alonso, D. Francisco Herancia Moreno, D. Manuel Carmona Luque, D. Salvador Bueno Moreno, D. José de los Ríos Garrido y D. Juan Romero Carrión. —Capacidades: D. Bernardo Rodríguez Jiménez, D. Francisco Vargas Machuca, D. José Farrel Caballero, D. Rafael Marchal Barrios, D. Antonio Ortiz González, D. Dionisio Trevilla García, D. Eloy Fernández Yepes, don Joaquín Fuentes Terroba, D. José García Tamsyo, D. Rafael León Avilés, D. Nemesio Gutiérrez Pedraza, D. Rafael Carrillo Tisoz, D. José M. Jiménez Carrillo, D. Juan Serrano López, D. Miguel López Mora y D. Angel Toscano González.—Su-

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Julián, m. y Santa Basilia, vj.

Jubilés Circular.—Mañana en la Iglesia del Buen Pastor.

†

Todas las misas que se celebren en la Iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Siles el próximo día 9 del corriente, desde las ocho de la mañana en adelante, serán aplicadas por sufragio del alma de la señora doña Cándida Morand y Bordehore (q. e. p. d.)

Este periódico se publica con censura eclesiástica

peranumerarios. Cabezas de familia: D. José Monserrat Sierra, D. José Ruiz Alcantara, D. Rafael Miguez Ruiz y D. José Guzmán S. de Toro. Capacidades: D. José Moreno Vargas Machuca y D. Rafael Moya Sánchez.

Gobierno civil

Se ha expedido licencia de caza á D. Bas Carbonero Oschinsro, de Villanueva de Córdoba.

* Ha cesado el vigilante Manuel García Fernández, por haber sido trasladado á Alava.

* Se elevan al Ministerio los recursos entablados contra los acuerdos de la Comisión provincial sobre las elecciones de concejales de Aguilar, Montalbán, Montilla, Almedinilla y Villaharta.

Naciones

Pagos para mañana: Sr. Tesorero, 7 574 43 pesetas, y D. Manuel Oesterleiro, 5 303 07.

Instrucción

Han solicitado tomar parte en las oposiciones anunciadas D. Rafael Castiella Granados, D. Vicente Nieto Acosta y D. Natalia Porras Luque.

—Ha cesado doña María Luz Río Ocano, en el cargo de auxiliar de Montalbán, por pasar á Maguilla (Badajoz).

—Se admita la renuncia que presenta doña María de los Angeles Lara, maestra interina de Guadalquivir, por enfermedad.

Militares

El teniente D. León Muñoz Martín, solicita la cruz de San Hermenegildo.

& Se han presentado en el Gobierno militar el teniente coronel de la Reina D. Joaquín de la Torre, de Huelva; teniente D. Nicolás Velazquez, de San Fernando; D. Enrique Rodríguez, de Brena; D. Nicolás Canalejo, de Toledo; D. José de Hoces, de Sautoña, y D. Manuel Haor, de Palma del Río.

& Para pasar la revista llegó de Sevilla el coronel de la guardia civil don Antonio Sánchez y el capitán don José Benítez.

& Se despide el capitán de artillería don Enrique Vera Salas, para Zaragoza.

Bienaventurados los que lloran

Tienen para los buenos un encanto que sin duda no aprecian los malvados, esos seres humildes, resignados, los mártires anónimos del llanto.

Si el dolor los envuelve con su manto, si son en esta vida infortunados, con amor infinito son mirados por Jesucristo, el Mártir sacrosanto. Benditos los que sufren, los que lloran y esperan al final de su existencia unirse á aquellos que en el Cielo moran.

Porque en la breve y terrenal jornada nos dice á cada paso la experiencia que la dicha es mentira, polvo, nada.

Francisco.

La muerte de un sabio

Sus dos grandes amores

Estudiando Odera en Zaragoza, Teología y Ciencias, tuvo un anciano profesor de Griego, aficionado á la Historia. Llamábase D. Braulio Foz; creía candorosamente lo que los historiadores aragoneses del siglo XVIII contaban de los orígenes de Aragón y Navarra. Fábulas y patrañas llamaban á todo aquello los eruditos

Análisis de Orina ESTERILIZACIONES Farmacia del Globo Alfonso XIII, 52.-Córdoba

castellanos, y mortificábase á él, á Cordera, dolorosamente, no encontrar en parte alguna razones de peso para sincretar á su región querida. Presenta él que los moros habían escrito la historia de Huesca, y pensó que no en nuestros viejos archivos ó en alguna biblioteca árabe se encontraría la clave de aquel misterio, la luz que disipara las nieblas que esconden la cuna de Aragón.

—Yo los buscaré—se dijo un día,— y compré un manualito de Gramática árabe.

Este arranque suyo tiene mucho de infantil y de sublime. No vé más que la grandeza del fin, la reivindicación de su Aragón querido, y pierde de vista las dificultades incommensurables de los medios, lo largo del camino, la aridez del trabajo y la contingencia del resultado.

Es lo más probable que sin este entusiasmo por su región no hubiera estudiado árabe, y no tendríamos, por consiguiente, un sábio y una Esceola que, después de honrar á España con sus obras, puede cooperar á su política de engrandecimiento.

Si fuera esta la ocasión oportuna, probaría que todo esto es muy natural; que el amor y el entusiasmo y el espíritu de sacrificio se sienten tanto más intensamente cuanto menos extenso es el objeto, la cosa y la tierra que los despierte en el alma, y que, por consiguiente, matar el sentimiento de la región en España es suicida, es malbaratar una riqueza inmensa de energías y de frutos.

Aquel arranque suyo—infantil ó épico, como queráis—no es ligero é inconsistente, no se abandona por otra nueva afición, no se deja al reflexionar en su magnitud. Persiste en su larga vida de estudio.

La Gramática de Erpenio no le sirve, no tiene profesor, no puede trabajar. Pero ¿qué hace en Madrid, al venir á estudiar Letras y Derecho? Asistir á las clases del arabista Gayangos. No lo necesitaba para su carrera, pero ¿y los orígenes de la historia aragonesa? La obsesión primera perdura en su mente.

Los esbozos de la vida lo llevan de supernumerario á Granada. El se sienta con los alumnos en las clases del arabista Simonet. Todavía piensa en la historia de Aragón.

Colecciona monedas y elige las arábicas; para adiestrarse en el estudio del árabe se ofrece á explicar una clase de esa lengua en la Universidad de Zaragoza; solicita la cátedra de Árabe de Madrid—él lo era de Griego en Zaragoza—y al llegar á la Corte se pone á las órdenes de Gayangos y trabaja con él hasta la muerte de aquel venerable arabista. En posesión ya de documentos y de códices, ¿qué es lo primero que estudia en la Historia? Siempre los orígenes de Aragón.

El lo cuenta con cierta amargura. No ha encontrado lo que esperaba, todo lo que esperaba. Los árabes del Norte de España tenían que estar siempre en guardia contra los reinos cristianos fronterizos; no podían darse á las letras. Menos podían hacerlo á los súbditos mozárabes por su dura condición de vencidos. No es de extrañar que no haya documentos que historien aquella época; pero al hojear sus libros y sus códices, lo pri-

mero que anota es la noticia, el dato que dé alguna luz sobre la historia de su región.

No sé si ha sido regionalista; háylo sido ó no, mereció serlo. Pero su cerebro perfectamente ponderado y su hondo sentimiento de la justicia lo hubieran alejado de toda dirección disolvente. Más que á la región ha querido siempre á la verdad.

Un día se presentaron al premio del Doctorado dos jóvenes animosos y de una madurez intelectual que asombró á los jueces. El uno de ellos era Cordera, entendimiento robusto y entones, y además paisano suyo. Los jueces andaban vacilantes y oyeron que Cordera se inclinaba del lado de su paisano. Cordera no dudó, votó al otro.

—Su trabajo es mejor—dijo— y eso pesa más que el paisano, y que la amistad. El otro era Menéndez y Pelayo.

Cordera ha sido siempre creyente, un cristiano de los que practican. Su familia era piadosa; aprendió la piedad entre las caricias maternales. Hizo sus primeros estudios con PP. Escolapios; entró luego en el Seminario. El sentimiento religioso se le inculcó entonces en el alma como un clavo que entra á golpes de mazo en un bloque de granito. No hubiera podido salir de él sin hacerlo pedazos. Realmente no ha dejado de ser seminarista durante toda su vida: la misma timidez, el mismo encogimiento en el trato social, los mismos hábitos, casi las mismas prácticas piadosas. Aún en sus últimos años, sin barba y con una sotana gacaso no hubiera podido pasar por un buen cura de la montaña?

En asuntos de fé no ha discutido, ha creído. Pero en sus investigaciones científicas nunca ha buscado datos para defender su credo, sino para defender la verdad. Así ha desbaratado no pocas leyendas piadosas y ha renunciado á ellas sin grandes esfuerzos.

—La mentira no sirve á la religión—solía decir.—Dios no necesita de nuestras habilidades.

Y este culto incondicional á la verdad le ha hecho pasar algunas amarguras.

Cordera, que hablaba de Simonet con respeto, le reprochaba el haber buscado la ciencia por la religión en vez de la ciencia por la verdad, que es el único medio de que sirva también á la religión.

Simonet, por ejemplo, se empeñó inutilmente en probar que toda la cultura musulmana era un reflejo de la cultura de los cristianos españoles. Cordera pensaba que le desacreditó científicamente aquel empeño; y si hubiera estudiado con imparcialidad los documentos hubiera llegado á la conclusión de que la civilización musulmana era en gran parte hija de la cristiana de Oriente.

Severino Aznar

Venta de pinos

Hasta el día 20 del corriente mes de Enero se admiten proposiciones para la compra de mil pinos señalados en la hacienda «Conejera», de este término. Se harán en pliego cerrado que se entregará en la Notaría de esta ciudad, á cargo de don Miguel Mesa, en donde se halla de manifiesto el pliego de condiciones.

La 'Syntaxis latina,

DEL DR. GRANDIA

El s.manario de Tortosa «La Tradición», en su número 339, correspondiente al 1.º de Diciembre de 1917, dice de este libro, en un artículo bibliográfico de varias obras debido al publicista don Enrique Bayarri, lo siguiente:

«Al lado de las mejores monografías sobre el latín que se ponían, sin desdoro, el tratado de «Syntaxis latina», ilustrada con millares de ejemplos clásicos, del docto profesor del Instituto de Córdoba, Rdo. Dr. Don Mariano Grandia, Pbro. Afirmamos, sin recelo de errar, que sobre la materia propuesta no hay obra en España que se le iguale y que merezca ser adquirida, como indispensable libro de consulta, por cuantos el estudio de la Lengua del Lacio se dediquen.»

Argumentos para caricaturas

Deseamos que se exprese gráficamente el estado en que, con relación á la guerra á originado por ella, se hallan los países beligerantes al finalizar el año 1917 y dar principio el 1918, en cuyos primeros meses habrá de decidirse la contienda definitiva, según los cálculos más razonables de los hombres preeminentes de ambos bandos.

Pero lo que queremos no es un plano en donde se señalen las posiciones que ocupan los ejércitos de una y otra parte, sino un plenisferio en el cual se vea, por ciertas expresiones gráficas, la situación general y particular de los pueblos que pelean.

Así, por ejemplo, asemando por el Oriente, hacia el mar Negro, un sol iluminará á los países que han concertado el armisticio, ó sea, Rusia y Rumanía, Turquía, Bulgaria, Austria Hungría y Alemania. El horizonte de esos territorios está desojado.

En cambio, al occidente y Sur, sobre Francia, Italia, Grecia y Asia Menor hasta Egipto, una tormenta horrosa amenaza destruirlos. En el Cénit un soldado germano de uniforme gris y casco puntiagudo, aparece fulminando aquel espacio, al cual cruzan rayos y centellas en distintas direcciones.

En Grecia se vé el ejército de Serail retirarse hacia los puertos del Peloponeso y embarcarse precipitadamente. A cierta distancia de las costas se divisan submarinos que esperan en acecho. Por el Norte, descendiendo de Albania, tropas de la Cuádruple van en persecución de las del jefe francés.

En la frontera ruso-persa y turca los soldados se retiran hacia sus respectivos países.

En Mesopotamia hasta el mar Rojo y el istmo de Suez, también huestes anglo franco-italias y las indias que de todas procedencias les acompañan, abandonan sus posiciones y se internan en el país de los Faraones.

En Italia, Francia y Flandes, no pudiendo resistir la avalancha arrolladora de los ejércitos anstro-alemanes, se impetra la ayuda yanqui. Millones de manos cruzadas en actitud suplicante se dirigen desde esos parajes europeos á América. El tío Sam, que figurará en esta orilla del Atlántico, mirando conunguida á Europa, exclamará: Ya voy, ya voy, resistid. Pero al lado del tío Samuel, la figura del general Pershing, más pequeña, estará diciéndole al oído: No iremos que allí pegan fuerte.

En el canal de la Mancha habrá emboscaciones de distintas clases, dispuestas para transportar á las tropas británicas á Inglaterra.

En el Japón, China, Siam, Brasil, Cuba y Panamá, habrá gentes de color echando la siesta.

En los países neutrales se figurarán sendos tipos nacionales en actitud expectante.

En un cuadro aparte el rodillo ruso, guiado por Lenin, retrocederá, aplastando en su camino á un inglés, un francés, un italiano y un japonés.

En otro cuadro estarán las escuadras inglesas refugiadas en sus puertos, mientras que los submarinos alemanes surcarán todos los mares.

Antonio Barranco Garrido.

SUCESOS

Intervenidos.—En Belmez lo han sido intervenidos á Francisco Montes Carrasco, Santiago Marín Prieto, Eusebio Medina López y Francisco Vargas Gutiérrez, 16 quintales métricos de carbón mineral, y 32 quintales á José Hidalgo Cárceles y Francisco Gascón Zújar. Todos fueron detenidos y puestos á disposición del Juzgado.

A nuestros colaboradores, corresponsales, noticieros, etc., etc.

Primero: *Escríbid pronto y enviadlo de la misma manera. Aquello que es nuevo cuando vosotros leáis dejará de serlo si perdéis tan solo media hora.*

Segundo: *Send breves. Ahorra-éis así vuestro tiempo y el del lector. Decid las cosas en pocas palabras: hechos, más que reflexiones.*

Tercero: *Escríbid con letra clara, especialmente los nombres propios y las cifras.*

Cuarto: *Haced las frases cortas, que es del agrado del lector. Poned más «puntos», que «comas», pero no olvidéis unos ni las otras.*

Quinto: *No abuséis jamás de los diéresis ni de los nombres. Subrayad y escribid separadas las palabras dudosas.*

Sexto: *Importante. No escribáis más que de un lado del papel; nunca jamás lo entendéis? de los dos lados. Las líneas escritas en una sola cara del papel divididas en veinte cavillas y distribuidas en veinte tipógrafos, pueden componerse en menos de siete minutos.*

Al contrario si esas líneas se escriben de los dos lados del papel, no pueden entregarse sino á un solo operario, quien empleará para componerlos, cerca de dos horas.

Séptimo: *Un artículo que exija más de dos horas en componerse corre el riesgo de llegar demasiado tarde para la com paginación del diario y, por no retrasar el viaje, este dicho artículo se guardará para mañana.*

Octavo: *Lo que se guarda para mañana, se expone á no ser publicado más; pues á lo de ayer se antepone siempre lo de hoy.*

Noveno: *Todos lo que escribáis, firmadlo; poned bien claro vuestro nombre y dirección; no os inquietéis: un diario faltaría al deber profesional si os nombrase sin vuestro consentimiento. En cambio le es imposible publicar artículos anónimos.*

Décimo: *Tened por costumbre, por base siempre la verdad. Sed impersonal si debéis nombrar; citad siempre en tercera persona. Decid lo que habeis hecho como si se tratara de otro y sin vanidad.*

DE SOCIEDAD

Mañana son los días de D. Marcelino Sanz Caballero.

—Ha sido pedida la mano de la bella señorita Pilar de la Bastida y Moret, hija única de la marquesa de Moret, para don Julio Cavestany y Andujar, primogénito del ilustre académico y senador don Juan Antonio. La boda se celebrará en la próxima primavera.

—De Pedro Abad llegó esta mañana don Ildefonso Porras Pérez, acompañando á dos de sus encantadoras hijas que se educan en el Colegio de Santa Victoria, donde ingresaron hoy terminadas las vacaciones de Pascuas.

—Ayer á las cuatro de la tarde contrajo matrimonio en Madrid la bella señorita María Luisa de las Heras, con don José Luis Laserna, hijo de don Agustín, exgobernador civil de Córdoba.

—Llegó de Montilla D. Angel Gómez Góngora.

—Marchó á Málaga el ingeniero de la 3.ª División, D. Diego Alvarez de los Corrales.

—Regresó á Villanueva del Rey, D. Aquilino Molina Torres.

—De Pedro Abad marchó hoy á Málaga el diputado á Cortes D. Juan de Dios Porras Aguayo.

—Se halla en Córdoba el nuevo soldado de cuota del Regimiento Infantería de la Reina y distinguido joven montillano don José P. de Algaba de la Cuesta, hijo del expresidente de la Diputación don Juan Mariano que en paz descanse.

Crónica Local

La lluvia

Sigue el régimen lluvioso. El barómetro marcaba esta mañana 747, el pluviómetro 20 y el higrómetro 95.

Caja de Ahorros

El domingo han ingresado en la Caja de Ahorros 32.418 pesetas por 807 imposiciones, de las cuales son nuevas 21 y se han satisfecho pesetas 25.507'57, á solicitud de 132 imponentes 17 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Los trenes

El correo de Madrid, trajo hoy dos horas de retraso. Se repartió la correspondencia, á las tres de la tarde. El de Málaga por no variar—lleva así desde Agosto—se repartió cerca de las ocho de la noche.

Verdaderamente que esto de los trenes es una delicia.

Anuario Eclesiástico

Recibimos muchos encargos para el Anuario Eclesiástico de 1918 y hemos de hacer constar para conocimiento de todos, que el Anuario se halla en prensa. En el momento de publicarse y recibir el primer envío lo remitiremos á las personas que lo tienen solicitado, anunciándolo previamente en estas columnas.

Cambó

El día 20 del actual llegará á Sevilla D. Francisco Cambó y hablará en el Teatro de San Fernando. Le acompañarán distinguidas personalidades. Luego dará mítines en Córdoba, Jaén y Granada.

CARBURO DE CALCIO

Por bidones completos

Almacén de Coloniales

Plaza de Colón, núm. 1

Valentín García del Campo

Traslado

Agencia Polo. Transportes.—Ha trasladado su oficina por mejora de local á la calle María Cristina sin número. 12

Casa de Socorro

Hoy han sido curados: Rafael Castro Rodríguez, de herida incisa contusa en la región frontal, y José Navarro Ariza, de quemaduras.

Funerales

Esta tarde á las tres y media se han celebrado en la parroquia de San Pedro los funerales por el eterno descanso del alma del conde don Rafael Gutiérrez Villegas.

Estos fueron presididos por el alcalde Sr. Sanz Nogués y las cintas que pendían del féretro las llevaron los señores don José Carrillo Pérez, don Francisco Santolalla, don Manuel Rodríguez Manso, don José Luque Morata, don Leonardo Colinet y don Eloy Vaquero.

Reiteramos á la apreciable familia del finado nuestro sentido pésame.

Mosáicos, Azulejos, Comentos, Tuberías, Calentadores de Agua, Bañeras, Lavabos, Inodoros, Bidets, Papel higiénico, Coccinas, Fregaderos, Batidas, &c. &c. Pinturas al agua MATOLIN

Defunción

Ha dejado de existir después de recibir los Santos Sacramentos don Francisco Paula Castro Torres, padre de nuestro estimado amigo el Director del Colegio Español don Francisco Castro Burgos.

Descanse en paz el alma del finado.

Junta

El día 10 del actual celebrará la Sociedad «Córdoba foot-ball-club», junta ordinaria á las seis de la tarde en el Café Central.

Autorizaciones

Se ha autorizado al Fomento Agrícola de Andalucía para que pueda remitir á D. Agustín Lozano, de Linares, 200 kilos de garbanzos; idem idem al mismo, 200 de trigo; D. Valentín García del Campo, á D. Joaquín Galán, de Archidona, 200 de arroz; el mismo, á D. Juan S. Astorja, 500 de idem; el mismo, á D. Antonio González, de Archidona, 100 de idem; el mismo, á varios, 600; el Fomento Agrícola, 650 de garbanzos á varios; Sres. Osuna y Ceballos, á varios, 800 de arroz; los herederos de D. José Delgado, á varios, 1.200 de garbanzos, y D. José Rioja, á Madrid, 500 de idem.

Seminaristas

Terminadas las vacaciones de Pascuas, hoy se han reanudado las clases en el Seminario Conciliar de San Pelagio.

Conservas Trevijano

Son preferidas á todas

Monte de Piedad

El lunes próximo 14 de los corrientes, tendrá lugar en este Establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de los empeños hechos en la Central y Sucursal 1.ª durante el mes de Marzo último y que con arreglo á los estatutos de la casa corresponden venderse.

Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará á quien lo desee lista impresa de las mismas. El acto dará principio á las diez de la mañana.

Verin Sosas

Agua alcalina sin rival para las vías urinarias. De venta: principales Farmacias y Droguerías. Temporada oficial: de 15 de Junio á 30 Septiembre.

ORTOPÉDICO EN CÓRDOBA

El afamado y antiguo ortopédico de Barcelona, don José A. Franco, exayudante del Instituto de Berna (Suiza) y director de la Sección de Ortopedia del Instituto Santa Ana, recibirá visitas el día 11 del corriente en el Hotel Peninsular (Gondomar 7), á cuantos padecan de hernias (querraduras) y toda clase de vicios de conformación.

Aparatos para corregir las desviaciones de las piernas (genu valgus), de los pies (varus y equinus) coxalgias, pié plano doloroso, etc.

Piernas, brazos y manos artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Corsets ortopédico moderno, sistema Caboll, para corregir las desviaciones del espino y mal vertebral del Pell.

Fajas ventrales contra la obesidad, desenso de la matriz, riñones flotantes, etc.

Braquero ideal Washington, (la última creación mecánica), que por su absoluta comodidad y especiales mecanismos cura en la mayoría de los casos las hernias más crónicas y contiene siempre las más rebeldes y viejas.

Braquero Sany adoptado hoy reglamentariamente por los ejércitos extranjeros en campaña, desde 40 pesetas uno.

Unico día de consulta en el Hotel Peninsular (Gondomar, 7), el 11 del corriente.

Alca Párrocos

Y ENCARGADOS DE IGLESIAS



La Antigua y acreditada Fundación de Campanas de Constantino Linares Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la refundición de campanas rotas, bien en tipos romanos, segundones, dándolas el mismo sonido, metal y forma que tuvieron, el así lo desean, ó se cambian por nuevas especiales de la casa, de metales de primera calidad, de garbo cúbico y estanco.

Portes de P. C. por cuenta y riesgo de sus casas, pagos á plazos, garantía 15 años.

Para más detalles, diríjanse al director de la Fundación, Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid.

La exactitud con que ha cumplido esta antigua casa sus compromisos, ha merecido la recomendación de la mayoría de los boletines eclesiásticos de las diócesis de España.

Es proveedora de las Catedrales de Toledo, Córdoba, Málaga, Cádiz y Santander.

Para evitar sorpresas la buena fé de los Redos. Párrocos por algunos fundidores que propalan pertenecer á esta casa, se les advierte que sólo deben entenderse con la casa de CONSTANTINO LINARES.—Carabanchel Bajo, Madrid

Con títulos expedidos por los Excmos. Cardenales Catedrales antedichos, con nombramientos de fundidor de los mismos y reconocida por los Prelados á los Párrocos y encargados de Iglesia de sus respectivas Diócesis.

VINO PINEDO

TÓNICO NUTRITIVO

Infalible contra la ANEMIA, NEURASTENIA, RAQUITISMO, UNICO en las ENFERMEDADES CRODICAS Y NERVIOSAS, PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO, Sin rival en los casos de AGOTAMIENTO POR TRABAJO INTELECTUAL INTENSO

Se arrienda

Desde San Juan en adelante la casa calle Leopoldo de Austria, número 2 A. con nueve habitaciones decoradas á la moderna, dos patios, azotea y pozo; además instalación de agua potable. Razón, paseo de la Victoria número 4, todos los días laborables, de 9 á 1. 10-4

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido á los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con los más puros y selectos que se conocen.

Refrescos gasados, vinos y licores nacionales y extranjeros.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Especialidad de la Casa en choco latos con patas á 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, á 35 céntimos.

Servicio permanente y á domicilio. —Teléfono, núm. 4.

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Politica

Madrid 8 (tres tarde)

Madrid 8 (seis tarde)

No hay disgusto

Del supuesto disgusto entre Ventosa y García Prieto, ha dicho el primero que es una invención. Mal puede disgustarme ayer tarde por las declaraciones que el Presidente hizo a mediodía, cuando no las supe hasta que le visité por la noche.

No me conocen quienes suponen que me produjeron efecto desagradable.

Continúa en igual situación que me encontraba y creo que lo que ocurre ahora es una nueva manifestación de la conjura que existe contra el Gobierno.

Carbón

La comisaría de Abastecimientos ha publicado en la «Gaceta» una circular relativa a los particulares o almacenistas que expendan carbón vegetal ó mineral.

Se les ordena que en el plazo de 48 horas comunican en Madrid á la Comisaría de abastecimientos y en provincias á los gobernadores civiles, mediante declaración jurada, existencias que tienen de carbón, sitio donde lo guardan, procedencia, precio á que lo adquirieron y gastos de transporte y arrastre.

Los almacenistas no podrán, en ningún caso, negarse á facilitar carbón para usos domésticos.

El precio á que ha de venderse el combustible, es el dispuesto en las reales órdenes de Noviembre y Diciembre últimos, hasta que se fije nueva tasa. En ésta se incluirán todos los gastos incluso los de transporte y un 15 por 100 de beneficio para el almacenista.

En todas las ventas regirá la tasa cualquiera que sea la fecha ó las condiciones de venta.

Se abra para las contravenciones un registro de reclamaciones que se llevará en la Comisaría ó en las Juntas provinciales de subsistencias.

A los contraventores se les impondrán multas de 500 pesetas por la vez primera, 2.500 para los reincidentes y 5.000 pesetas por tercera vez, pasando luego al tanto de culpa á los tribunales.

Sobre el Decreto

Las declaraciones de García Prieto anulando el decreto de disolución de Cortes constituyen el tema de todos los artículos de la prensa.

«A. B. C.» dice que la conducta de García Prieto ha sido en esto correcta y seria.

Pudo seguir los procedimientos antiguos, dilatorios y prefirió la sinceridad y la delicadeza y la lealtad para la corona.

La suspensión de la publicación del decreto puede tener carácter indefinido. También puede significar que el gobierno que se ha sumado al movimiento de la opinión creyera que estas circunstancias no son propicias á nuevas elecciones y que sería mejor convocar las Cortes actuales para resolver los problemas urgentes.

Las clases de tropa

Barcelona. Se asegura que los suboficiales, brigadas y sargentos licenciados se proponen recurrir contra la

real orden que los licenció, ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Sin carne

Barcelona.—Les abastecedores de carne han anunciado que en breve se quedará sin carne la capital por no llegar ganado de Galicia.

Muñados

Barcelona.—Han sido muñados varios carboneros por vender el carbón á precios muy elevados.

Licenciado

Tortosa.—Se ha dicho que habían sido licenciados soldados de esta guarnición y eso es inexacto.

El único licenciado fué Manuel L'opis, porque rescindió su compromiso.

Unión de las derechas

En Valladolid se ha llegado á un acuerdo en virtud del cual irán unidos en la actuación política integristas, jaimistas, mauristas y católicos independientes, conservando cada partido su autonomía en lo que es privativo, pero ayudándose todos en lo que es común.

En Sevilla se han reunido en casa del jefe del partido conservador, los jefes de los elementos derechistas y se han firmado las bases para una coalición electoral en la que figuran conservadores, demócratas y obreristas, la Liga católica y los mauristas.

Reclaman la autonomía de cada grupo y acuerdan que los representantes en Cortes que la coalición elija defenderán en todo caso los sagrados derechos é intereses de la Religión y de la Monarquía.

Los otros acuerdos son una afirmación de sevillanismo, para lo cual se proponen formar parte del municipio.

Preceden ir á la depuración del censo electoral, trabajar activamente en la acción social, y desarrollar un programa en favor de la Agricultura, Industria y Comercio, puntualizando en cada caso los proyectos que se bozan.

García Prieto

El Sr. García Prieto nos recibió en el ministerio de Estado y nos dijo: He venido más que nada por ustedes para evitar comentarios si no los recibía.

Estoy acostarrado y ahora voy á acostarme.

La recepción diplomática, que debía verificarse hoy la he aplazado para el viernes.

Ya se habrán ustedes convenido de que anoche no hubo Consejo.

Solo me visitó Ventosa y éste porque tenía que despachar hoy con el Rey.

Es filfa cuanto por ahí se dice, tomando por base mis declaraciones de ayer. Hasta ha habido un periódico que ha dicho que yo he faltado á la formalidad y que no cabe justificación para mi conducta.

Yo creo lo contrario. No creo que haya habido exceso, puesto que exceso no existe en asuntos de delicadeza, pero sí entiendo que he procedido con entera formalidad.

Anuncié el día que se firmó el decreto de disolución, que se publicaría al día siguiente.

Luego surgieron sucesos de importancia y yo entiendo que ya no era

prudente publicar el decreto que si no lo hubiera publicado.

A lo que dije me atengo. Parece que las circunstancias vuelven á ser favorables y pronto presentaré al Rey otro decreto y esperaré su resolución.

Algunos periódicos han publicado la nota de una embajada en la que se rectifica la versión de que elementos extraños á España hayan intervenido en los pasados sucesos.

Es cierto, y yo me complazco en consignarlo, que no ha habido intervención de esos agentes.

El gobierno supo la noticia no por un embajador de España en el extranjero, sino por la policía española.

Rectifico mis manifestaciones, que quisiera sirvieran de alguna restricción á las fijas y fobias, que tanto daño nos hacen y que realmente deberían tener un límite que las contuviera.

Lerroux

Procedente de París ha llegado Lerroux. Dice que viene satisfecho de su viaje. Opina que en Cataluña las izquierdas obtendrán las mayorías en las circunscripciones. Los regionalistas solo ganarán en los distritos rurales secundario á subasta los puestos.

Le preguntamos si conocía algo del viaje de Cambó á París, y un periodista le dijo que Cambó iba á desahocar en París lo que él hiciera. Lerroux contestó: Lo que traigo en la cartera eso no me lo quita Cambó ni nadie.

Pronto se publicará el decreto de disolución.

La actual demora beneficiará á los regionalistas para que puedan hacer la campaña que se proponen.

Entiendo que el Parlamento futuro será igual que el de siempre. Los electores no tienen el necesario espíritu óptico para intervenir en todos los distritos.

No es exacto que el marqués de Olerdola figure en la candidatura izquierdista de Barcelona. Lucharé por un distrito.

Largo Caballero tiene asegurada la elección por Barcelona.

Miscelánea

La «Gaceta»

La de hoy publica entre otras disposiciones una circular del ministerio de la Guerra disponiendo que en lo sucesivo las órdenes para retención de parte del sueldo proporcional á jefes y oficiales, por deudas á particulares, se regule por la ley de Julio de 1908 y no se tenga en cuenta estos preceptos sino en el caso de que los contratos consten en escritura pública anterior á esa fecha.

Reglas para el suministro de la nicotina con destino á la Agricultura.

Real orden circular de la Comisaría de Abastecimientos para evitar dificultades en el abastecimiento del carbón para uso doméstico.

Actris

Toda la prensa dedica hoy artículos necrológicos á la eminente actriz doña Julia Cirera, fallecida ayer.

Desgracia

Marcos.—En Mazarrón continúan los trabajos en la mina «Talia», en busca de los desgraciados obreros que fueron víctimas del accidente de ayer.

Solo han sido encontrados hasta ahora dos cadáveres.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: Durante la jornada hubo gran actividad de artillería en ambas partes al Norte de Saint-Chemil, en la Alta Alsacia y desde el Norte del canal del Ródano al Rin.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial alemán de la noche dice: Continúa creciendo la actividad de la artillería al Noroeste de Ipres. En los demás teatros de operaciones no ocurre novedad.

Noticias de la tarde

Rusos

Petrogrado.—El general Kolerko ha marchado al cuartel general de las tropas del frente.

Parte francés

París.—El parte oficial de esta tarde dice que en la Champagne hubo actividad de artillería a ratos, sobre todo en la región de los montes.

En la izquierda del Mosa hubo bombardeo intenso a una batería alemana.

El enemigo intentó avanzar contra nuestras líneas pero su avance fué roto por nuestro fuego. Los alemanes tuvieron ligeros éxitos en Benville.

El día seis derribamos seis aviones. Durante el mes de Diciembre y pesar de las malas condiciones atmosféricas demostró actividad nuestra aviación que no dejó de combatir. En todo el mes de Diciembre, derribamos 76 aviones alemanes.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que en Flandes al Sudoeste de Cambray hubo violento fuego. Rechazamos los ataques de los ingleses.

Al anochecer, cerca de Jungun, la artillería mostróse más violenta.

La noche ha transcurrido tranquila. En el frente macedónico, junto al Vardar, lago Doiran, Orida y Prespa, hubo violencia de artillería.

Frente italiano. El enemigo acometió violentamente contra el monte Asolone, sin obtener ventajas. Durante la noche hubo vivo fuego en el sector del Piave.

La guerra en el mar

Nansen.—Un submarino alemán bombardeó los Altos Hornos de Thionville en el Mediterráneo. Se han registrado numerosos éxitos submarinos en el Mediterráneo, siendo hundidos 8 vapores y 3 veleros, todos muy bien escoltados y abarrotados de carga. Entre los buques destruidos figura el vapor italiano «Actualidad», de 4.791 toneladas y el «Monte Piano», de 6.968. Uno de los veleros echado á pique se llama «Giorgio». Las baterías de tierra cañoneras á uno de nuestros submarinos sin resultado, respondiendo el sumergible eficazmente. Tres vapores fueron hundidos en 23 minutos y dos que formaban parte de un convoy, simultáneamente.

París.—Por los submarinos alemanes ha sido destruido el vapor portugués «Tringán», que antes fué alemán, del que se incautó el Gobierno lusitano y se denominaba «Zichten».

Parte austriaco

Viena. (Oficial).—Violencia de artillería entre el Brenta y el Piave.

Dice un inglés

Londres.—El corresponsal de Guerra británico en el frente italiano dice que conferenció con el generalísimo Díaz, el cual le manifestó que los destacamentos británicos se habían situado en el sector de honor, obteniendo éxitos importantes.

Generales

Berna.—Se sabe que el generalísimo Hindenburg y su jefe de Estado Mayor Ludendorff han intervenido la anterior semana en asuntos políticos y su influencia ha sido decisiva en el Consejo de la Corona del 5 de Enero. El emperador antes de que el Consejo comenzara sus deliberaciones oyó su parecer. También los escuchó sus deliberaciones el ministro de Negocios Extranjeros.

A pique

Londres.—Ha sido hundido un destructor inglés pereciendo ahogados la mayoría de sus tripulantes.

ENCHETA

Corresponsalías

BAENA

Bautizo.—El día 6 de los corrientes ha recibido las saludables aguas del bautismo en la parroquia de Santa María la Mayor, un hermoso niño hijo del ilustrado Presidente de la Adoración Nocturna D. Tomás Bojalanc Sabariego y de la virtuosa señora doña Francisca Moreno. Administró el Sacramento D. Rafael Ortiz Sánchez, cura de dicha parroquia, y la puer por nombre Manuel María y otros, teniendo en los brazos su abuela paterna D.ª Magdalena Sabariego, viuda de Bujalance. Terminó el acto, celebrado con toda solemnidad, en un invitó á la casa de dichos señores, en donde fuimos obsequiados con gruesas ruedas de satchichón, buenas lonjas de jamón, vinos del país, dulces y cigarros habanos. Así como la distinguida comitiva que asistió á este acto de tanta satisfacción para los señores padres del nuevo cristiano. Dios le conserve la vida para celebrar muchos como el presente.

Nuevo alcalde.—Ha sido elegido el honrado y activo concejal D. Higinio de los Rios Urbano, de quien se guardan gratos recuerdos de su buena gestión administrativa, cuando ocupó el mismo cargo hace dos años, por lo que adquirió tal popularidad, que le han hecho acreedor á ocupar de nuevo la Alcaldía; esperamos siga

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

viendo por la moral, cultura y prosperidad de esta rica y noble ciudad.

Cultos.—El día de la Epifanía se ha celebrado en la parroquia de Santa María la tradicional fiesta solemne, predició el celoso señor cura párroco de la misma, asistiendo este católico á ilustre Ayuntamiento y numerosos fieles.—Corresponsal.

Defunción.—En la madrugada de anteayer 4 dejó de existir la virtuosa madre de la Comunidad de San Juan de Letrán de esta población sor Teresa de San Luis, habiendo sido confortada con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Al entierro, que se verificó en la mañana de ayer, concurrió numeroso duelo que iba presidido por la familia de la difunta, á quien acompañaba, por la autoridad eclesiástica, el regente de San Bartolomé don José Castro Díaz, y por la civil el teniente de alcalde don Antonio Cano Serrano.

Reciben la citada familia de la finada y las RR. MM. de la Comunidad de San Juan de Letrán nuestro pésame por tan lamentable desgracia.

Natalicio.—El día 6 de los corrientes dió felizmente á luz una hermosa niña la señora doña Leonor Oñate de León, digna esposa del reputado médico de la localidad don José León García.

Nuestra enhorabuena á los nuevos padres por tan feliz acontecimiento.—Corresponsal.

DOÑA MENCIA

Restablecido.—Se encuentra restablecido de su pasada enfermedad nuestro buen amigo é ilustrado médico don Miguel Jiménez Vargas. Nos alegramos.

Las Marías del Sagrario.—Con motivo de la entrada de año; las Marías del Sagrario de esta localidad tuvieron una gran función religiosa en la mañana del jueves, con exposición de S. D. M. y en la que ofició la misa el director de la Obra y coadjutor de la parroquia don Antonio Jurado Moreno.

Fué para los fieles una grata satisfacción la percepción de los cánticos propios de la Obra, no pudiendo menos de citar á las señoritas María y Paca Jiménez, María y Anita Jurado, Pilar Jiménez Cubero, Paca y Carmenita Arcos, Juliana Priego, Matilde de Sotomayor y Pepita y Carmencita Porras.

Nuestra sincera felicitación á las Marías del Sagrario y muy especialmente al digno Director é ilustrado sacerdote D. Antonio Jurado, así como á las ososas presidentas D.ª Fernanda Ruiz de Priego y D.ª Encarnación Cubero, viuda de Jiménez, que con tanto abico y unión evangélica se afanan por aluznar grandes bienes espirituales para este vecindario.

Rifa.—En la última junta general celebrada por las Marías de la Obra se acordó, con el fin de recaudar fondos para tan edificante institución, rifar una preciosa imagen de la Virgen del Pilar, de plata, y basamento de alabastro, donativo del Director de la Obra y una artística y delicada escultura del Niño Jesús en cruz mística.

Según verídicos informes, es numerosa la petición de papeletas no sólo en esta población sino en las limitrofes habiéndose expedido bastantes centenares para la inmediata ciudad de Baena. ¡Que Dios premie á las almas bienhechoras para su mayor gloria y honra nuestra.

Viajeros.—Salieron con dirección á Toledo y Madrid, terminadas las vacaciones, los estudiantes don Antonio García Güsto y don Manuel Sánchez Fernández.

Regresaron de esa capital y Paente Jenil, la familia del ilustrado maestro nacional D. Juan B. Ocaña Romero. Marchó á la capital el soldado de cuota nuestro entrañable amigo D. Eusebio Arcos R. Carretero.—Corresponsal.

OTROS PUEBLOS

Publicamos en cuarta plana cartas de nuestros corresponsales en Caba y Montilla.

Esperan turno para su publicación notas de Caba y Montilla.

BODEGAS M. G.

Vinos finos de Montilla y Valdepeñas.
Especialidad en Vinos de Mesa,
embotellados, á 5 pesetas arroba
y 35 céntimos litro.
SE SIRVE A DOMICILIO DESDE MADRID
Osario, 8, duplicado, Córdoba
TELÉFONO NUM. 375

¡Atención!

ACEITES PUROS DE OLIVA

Se venden al precio de 16'50 ptas. arroba y 1'32 litro, en el Establecimiento de Ultramarinos La Abundancia de Manuel González Hoyos, Judería, 9.

Tecino superior

de los Estados Unidos, se vende en casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. en C., á 124 rles. arroba y 1'32 litro, en el Establecimiento de Ultramarinos La Abundancia de Manuel González Hoyos, Judería, 9.

Aceituna para molinda

Se compra en los almocenas de «San Antonio» propiedad de los Sres. Carbonell y C.ª, S. en C., (Torre de la Malmuerta), pagándose á los precios más altos que rijan en la plaza. La aceituna deberá ser sana, limpia, cogida del día y sin mezclas de solco ni gordal.

Para contratos de cosechas completas en las oficinas de dichos señores, Argel de Saavedra, 13.

Vda. de José Barco y Comp., S. en C.

Labradores, Saneadores

Abastecedores de carnes y fabricantes de pañales.
Precios de las carnes: Vaca con hueso, 2'50 pesetas kilo. Huevo sin hueso 8'50.

Tecino con hueso, 3'00 kilo. Huevo sin hueso 4'00.

Mantequilla 2'40.—Borracho, 0'00.

Huesos de vaca, 0'75.

Tecino para dentro: Tecino añejo, kilo, 3'50 ptas. Salado, 3'25. Fresco sin sal, 3'00.

Para fuera: Tecino añejo, kilo, 3'25 ptas. Salado, 3'00. Fresco sin sal, 2'75.

PROBAD LOS CHOCOLATES

— QUE ELABORA —

HIPOLITO CABREJA

POZOBLANCO

URGA FABRICA DE CHOCOLATES MEXICANOS

TIPES EXTRAORDINARIAS EN PULCROS

VITRINA EN SEVE DISTRITO

SE VENDE EN CADA UNA DE LAS

REVISTAS A DOMICILIO

711.820.000.00

José de Rieja

711.820.000.00

EL DEPONER se vende en Madrid en el kiosco de «El Debate», frente á las Calatravas.

LA MUTUAL LATINA

ASOCIACIONES DE AHORRO

Funciona bajo la inspección del Estado

Tiene sus fianzas depositadas

GRAN CAPITÁN 25 - CORDOBA

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE

MARQUÉS DE BOIL, 2 - CORDOBA

